
 

 

PIELĘGNIARSTWO RODZINNE 
TEST NR 100109 GRUPA 1 
Zadanie 0. 
Epidemia to: 

A. występowanie choroby wśród ludności na określonym terenie w 
liczbie utrzymującej się przez wiele lat na podobnym poziomie, 

B. nadmierna zapadalność na określoną chorobę w określonej czasowo 
i terytorialnie populacji ludzkiej, 

C. rozprzestrzenianie się chorób zakaźnych na określonym terytorium, 
D. zachorowalność na choroby zakaźne na określonym terenie 

utrzymujące się przez kilka lat. 

Zadanie 0. 
Najczęstszym nowotworem złośliwym wśród mężczyzn w Polsce jest 
nowotwór: 

A. krtani, 
B. żołądka, 
C. gruczołu krokowego, 
D. płuc. 

Zadanie 0. 
Śmiertelność to: 

A. odsetek zgonów na ściśle określoną chorobę spośród ogólnej liczby 
chorych na tę chorobę, 

B. odsetek liczby zgonów noworodków do liczby zgonów ogółem, 
C. stosunek liczby zgonów do liczby osób z określonej populacji, 
D. odsetek liczby zgonów do liczby urodzeń x 1000. 

Zadanie 0. 
Najczęstsza lokalizacja nowotworu narządu rodnego dotyczy: 

A. sromu, 
B. trzonu macicy, 
C. jajnika, 
D. szyjki macicy. 

 
 
 
 
 
 



 

 

Zadanie 0. 
Klasyfikacje chorób i niepełnosprawności w których porządkowane są pojęcia, 
nazwy i grupy zjawisk patologicznych przygotowywane są i publikowane 
przez: 

A. Ministerstwo Zdrowia, 
B. Głównego Inspektora Sanitarnego, 
C. Komitety Ekspertów WHO, 
D. Komitety Ekspertów poszczególnych Ministerstw. 

 
Zadanie 0. 
Do pośrednich dróg szerzenia się zakażeń zalicza się:  

A. drogę powietrzno - kropelkową i powietrzno - pyłową, 
B. ukąszenia i zadrapania przez zwierzęta,  
C. kontakty bezpośrednie z chorymi, 
D. drogę łożyskową w czasie ciąży. 

Zadanie 0. 
Skrining to badanie zaliczone do badań: 

A. profilaktycznych, 
B. przesiewowych, 
C. diagnostyczno - leczniczych, 
D. leczniczych. 

Zadanie 0. 
Rak płaskonabłonkowy oskrzela występuje najczęściej: 

A. u palaczy w każdym wieku, 
B. u osób w wieku 30 - 40 lat, 
C. po 50 roku życia i ma często związek z długoletnim paleniem, 
D. u kobiet w okresie menopauzalnym. 

Zadanie 0. 
Głównymi chorobami zawodowymi pracowników służby zdrowia są: 

A. grzybice, 
B. zatrucia pokarmowe, 
C. wirusowe zapalenie wątroby typu B i typu C, 
D. grypa i zespoły grypo podobne. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Choroby nowotworowe u kobiet dotyczą najczęściej: 
A. płuc, 
B. sutka, 
C. narządów rodnych, 
D. jelita grubego. 

Zadanie 0. 
Opieka lekarska w POZ oparta jest o: 

A. rejonizację, 
B. wolny wybór lekarza,  
C.  pierwszą wizytę u lekarza, 
D.  miejsce pracy. 
 

Zadanie 0. 
Urazy i zatrucia dotyczą najczęściej: 

A. ludzi w podeszłym wieku, 
B. kobiet w okresie menopauzy,  
C.  młodzieży i dzieci, 
D.  mężczyzn. 

Zadanie 0. 
Jednym ze wskaźników oceny dostępności do świadczeń zdrowotnych w 
podstawowej opiece zdrowotnej jest: 

A. stopień zadowolenia pacjentów z otrzymanych świadczeń, 
B. prawidłowa komunikacja personelu z podopiecznym,  
C.  występowanie barier dla osób niepełnosprawnych, 
D.  obecność wytycznych postępowania w praktyce. 

Zadanie 0. 
Karta praw pacjenta zapewnia prawo do: 

A. świadczeń zdrowotnych odpowiadających wymogom wiedzy 
medycznej, 

B. podejmowania decyzji o sposobie leczenia, 
C. decyzji o sposobie wykonywania zabiegów pielęgnacyjnych, 
D. decyzji dotyczących wykonywania badań diagnostycznych. 

 
 
 
Zadanie 0. 
W realizacji programów prozdrowotnych POZ udział biorą: 



 

 

A. pracownicy medyczni, 
B. pracownicy biura promocji zdrowia, 
C. instytucje pozarządowe, 
D. pracownicy medyczni, pacjenci, organizacje i instytucje 

pozarządowe. 

Zadanie 0. 
Celem POZ jest: 

A. opieka wielopłaszczyznowa, 
B. opieka nad ciężarną z ciążą wysokiego ryzyka,  
C.  leczenie chorych uzależnionych, 
D.  opieka kardiologiczna. 

Zadanie 0. 
Główne zagrożenia życia i zdrowia ludności w Polsce stanowią choroby: 

A. nerek, 
B. metaboliczne,  
C.  układu krążenia, 
D.  alergiczne. 



 

 

Zadanie 0. 
Budżet państwa zapewnia finansowanie: 

A. strategicznych programów  zapobiegania chorobom i 
promocji zdrowia, 

B. usług diagnostycznych na poziomie POZ,  
C.  usług rehabilitacyjnych na poziomie POZ, 
D.  opieki paliatywnej na poziomie POZ. 

Zadanie 0. 
Warunkiem aktywności obywateli (społeczności lokalnych) w efektywnych
  działaniach  na rzecz własnego zdrowia jest uświadomienie, że: 

A. ludzie nie są odpowiedzialni za swoje zdrowie, 
B. władze lokalne (administracyjne, a przede wszystkim samorządowe) 

są odpowiedzialne za zdrowie, 
C. ludzie są odpowiedzialni za swoje zdrowie i mają możliwości 

wpływania na jego poziom, 
D. ludzie nie mają możliwości wpływania na poziom swego zdrowia i 

życia. 

Zadanie 0. 
Środowisko społeczne to: 

A. ludzie i stosunki społeczne, 
B. całokształt organizacji społecznego istnienia ludzi w środowisku, 
C. obowiązujące normy i społeczne oczekiwania wobec zdrowia, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Lustracja terenowa jest specyficzną formą: 

A. wywiadu ukierunkowaną na określenie zasobów ludzkich 
społeczności lokalnej, 

B. obserwacji ukierunkowaną na określone cechy fizycznego 
środowiska danego rejonu, 

C. pomiarów ukierunkowaną na określenie potrzeb zdrowotnych 
społeczności lokalnej, 

D. analizy dokumentów ukierunkowaną na określenie potrzeb 
zdrowotnych społeczności lokalnej. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Skuteczny program promocji zdrowia w społeczności lokalnej powinien: 
A. koncentrować się na edukacji indywidualnej, 
B. koncentrować się na edukacji grupowej, 
C. koncentrować się na aktywizacji, 
D. łączyć edukację grupową z aktywizacją. 

 
Zadanie 0. 
Potencjał społeczności lokalnych to także: 

A. świadomość zdrowotna liderów, 
B. świadomość zdrowotna grup społecznych, stowarzyszeń czy 

organizacji pozarządowych, 
C. właściwości terenu, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Główną metodą organizacji działań terapeutyczno-wspierających na rzecz 
osób przewlekle chorych i niepełnosprawnych w społeczności lokalnej jest: 

A. edukacja bezosobowa, 
B. edukacja osobowa,  
C. animacja grup samopomocy, 
D. animacja grup ryzyka. 

Zadanie 0. 
W analizach obejmujących dorosłą populację najniższe wskaźniki 
zachorowalności występują wśród kategorii osób: 

A. pozostających w związku małżeńskim, 
B. rozwiedzionych, 
C. owdowiałych, 
D. w stanie wolnym. 

Zadanie 0. 
Jedną  z funkcji komunikacji społecznej jest funkcja motywacyjno-inspirująca 
polegająca na: 

A. stosowaniu zakazów związanych ze stosowaniem norm społecznych, 
B. działaniach destruktywnych dotyczących danej grupy społecznej, 
C. stworzeniu atmosfery zaangażowania i wspólnoty wśród członków 

grupy, 
D. byciu tolerancyjnym w stosunku do członków grupy. 

Zadanie 0. 



 

 

Sytuacje w rodzinie, które można uznać za szczególnie korzystne dla 
wzmocnienia i potęgowania zdrowia to: 

A. prawidłowa struktura, 
B. wyższy niż podstawowy poziom wykształcenia, 
C. silne więzi w rodzinie, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
Czynniki istniejące w rodzinie, które podlegają znacznej bezpośredniej 
modyfikacji w działaniu pielęgniarki mieszczą się głównie w: 

A. obszarze zachowań zdrowotnych i stylu życia, 
B. czynnikach środowiskowych, 
C. czynnikach genetycznych, 
D. zaburzeniach w komunikowaniu. 

Zadanie 0. 
Która z podanych funkcji rodziny odpowiada w największym stopniu za 
prawidłowo kształtowaną osobowość dziecka? 

A. materialna, 
B. wychowawcza, 
C. socjalizacyjna, 
D. emocjonalno û ekspresyjna. 

Zadanie 0. 
W której z poniższych faz życia rodzinnego najsilniej zaznacza się funkcja 
opiekuńcza? 

A. gdy dzieci są w wieku niemowlęcym, 
B. gdy dzieci są w wieku wczesnoszkolnym, 
C. gdy dzieci są w wieku szkolnym, 
D. gdy dzieci są w wieku dojrzewania. 

Zadanie 0. 
Reakcje negatywne, których doświadcza człowiek starszy w rodzinie, są to: 

A. ukrywanie związków pokrewieństwa, izolowanie osoby starszejod 
towarzyskiego życia  rodziny, wrogość, agresja fizyczna, 

B. aktywne uczestnictwo osoby starszej w życiu rodzinnym, 
C. nadopiekuńczość rodziny, 
D. wycofanie się człowieka chorego z kontaktów, próba manipulowania 

rodziną. 

Zadanie 0. 



 

 

Ankieta jest narzędziem badawczym służącym do: 
A. zbierania informacji za pomocą sformalizowanego formularza pytań, 
B. przeprowadzenia wywiadu telefonicznego, 
C. przeprowadzenia wywiadu i opisanie go przez badającego, 
D. zadawania pytań i zakreślanie odpowiedzi przez badającego. 



 

 

Zadanie 0. 
Do czynników istniejących w rodzinie podlegających w działaniu pielęgniarki, 
znacznej bezpośredniej modyfikacji NIE należy: 

A. bierne palenie papierosów, 
B. odżywianie,  
C.  stres, 
D.  zaburzenie w komunikowaniu. 

Zadanie 0. 
Która z poniższych metod leczenia jest najczęściej wykorzystywana w 
prewencji trzeciego stopnia? 

A. farmakoterapia, 
B. radioterapia, 
C. rehabilitacja, 
D. chemioterapia. 

Zadanie 0. 
Która z poniższych definicji charakteryzuje pojęcie äedukacja zdrowotnaö? 

A. całokształt działań zmierzających do kształtowania zachowań 
zdrowotnych ludzi, by mogli prowadzić zdrowy styl życia i 
przyczyniać się do umacniania zdrowia, 

B. działania mające na celu upowszechnienie wiedzy i kultury w 
społeczeństwie poprzez szkoły, placówki kulturalno-oświatowe, 

C. długotrwały ciąg zmian zachodzących w procesie wszechstronnego 
rozwijania człowieka, 

D. ogół procesów oświatowo - wychowawczych, obejmujących 
kształcenie i wychowanie oraz szeroko pojmowaną oświatę. 

Zadanie 0. 
Według WHO promocja zdrowia jest definiowana jako: 

A. proces umożliwiający każdemu człowiekowi zwiększenie 
oddziaływania na własne zdrowie, w sensie jego poprawy i 
utrzymania, 

B. połączenie działań edukacyjnych oraz różnego rodzaju wsparcia 
środowiskowego społecznego, politycznego, ekonomicznego, 
prawnego, taktycznego sprzyjających zdrowiu, 

C. strategia  mediacyjna  pomiędzy  ludźmi a ich środowiskiem, 
D. proces umożliwiający tworzenie zunifikowanej koncepcji sposobów 

i warunków życia w celu zachowania zdrowia. 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

W strategii  marketingu  społecznego u podstaw edukacji zdrowotnej rodziny 
leży założenie: 

A. włączenia do działań na rzecz edukacji wszystkich pracowników 
danej placówki medycznej, 

B. że  rodzina jest konsumentem, który potrzebuje produktu pod  
nazwą umiejętności  zachowania zdrowotnego, 

C. reklamowanie  produktu, który wytwórca uzna za najbardziej 
przydatny dla firmy, 

D. przekonanie, że problem zdrowia rodziny jest problemem 
społecznym i dlatego do działań na rzecz rodzinny powinny włączyć 
się inne osoby z otoczenia. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka rodzinna udzielająca porady pacjentce w wieku 52 lat powinna 
zalecić: 

A. skorzystanie z programu profilaktycznego raka sutka i raka szyjki 
macicy oferowanego w ramach ubezpieczenia zdrowotnego, 

B. systematyczne szczepienie p/grypie, 
C. stosowanie diety wysokobiałkowej, 
D. jednokrotną wizytę kontrolną u lekarza ginekologa. 

Zadanie 0. 
Podstawowym założeniem modelu PRECEDE û PROCEED jest: 

A. edukacja zdrowotna, 
B. wszechstronna diagnoza rzeczywistości, 
C. wsparcie środowiskowe,  
D.  poprawa stanu zdrowia. 

Zadanie 0. 
Podstawą promocji zdrowia jest: 

A. wsparcie społeczne, jakość i styl życia, 
B. koncepcja zdrowia pozytywnego, 
C. założenia pomiaru zdrowia opartego na wskaźnikach 

behawioralnych, 
D. wszystkie powyższe. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Diagnoza społeczna dotyczy: 



 

 

A. określenia problemów zdrowotnych, 
B. oszacowania jakości życia, 
C. identyfikacji zachowań zdrowotnych, 
D. programów zdrowotnych. 

 
Zadanie 0. 
Celem zdrowotnym Narodowego Programu Zdrowia jest: 

A. zahamowanie wzrostowej tendencji umieralności z powodu chorób 
układu sercowo - naczyniowego, 

B. zahamowanie wzrostu umieralności z powodu nowotworów 
złośliwych, zwłaszcza raka sutka, 

C. obniżenie umieralności około porodowej noworodków, 
D. obniżenie częstości występowania wad rozwojowych płodu. 

Zadanie 0. 
Edukacja zdrowotna obejmująca pierwszy poziom promocji zdrowia dotyczy: 

A. wspierania indywidualnego rozwoju jednostki, 
B. rozwoju instytucji służących poprawie jakości życia jednostki, 
C. wspierania zdrowia na poziomie organizacji i wewnętrznego życia 

instytucji, 
D. współpracy w zakresie lokalnych działań: środowisko-zdrowie. 

Zadanie 0. 
Główna zasada Narodowego Programu Zdrowia brzmi: 

A. każdy obywatel jest współodpowiedzialny za stan swojego zdrowia, 
B. państwo jest wyłącznie odpowiedzialne za stan zdrowia każdego 

obywatela, 
C. każdy obywatel jest współodpowiedzialny za stan swojego zdrowia, 

a państwo zobowiązane jest do zapewnienia warunków 
umożliwiających zachowanie i umacnianie zdrowia, 

D. obywatel jest współodpowiedzialny za stan swego zdrowia, tylko 
wówczas, gdy państwo zapewni warunki umożliwiające zachowanie 
i umacnianie zdrowia. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Techniki awersyjne stosowane u palaczy polegają na: 



 

 

A. próbie wygaszenia potrzeby palenia tytoniu przez połączenie 
zachowania palenie papierosów z bodźcami awersyjnymi 
(przykrymi), 

B. koncentrowaniu się na treningu, w trakcie którego palacz uczy się 
radzenia sobie z silną chęcią zapalenia, 

C. stosowaniu środka zastępczego zamiast papierosa np. guma do 
żucia, 

D. prowadzeniu szkolenia rodziny aby stanowiła wsparcie dla osoby 
rezygnującej z palenia. 

 
Zadanie 0. 
Profilaktyka wtórna zachorowań na raka sutka polega na oddziaływaniach 
wobec: 

A. zdrowych ludzi, całej populacji i jest to zapobieganie zachorowaniu, 
B. osób ze zwiększonym ryzykiem wystąpienia zaburzenia lub choroby, 
C. ludzi chorych i niepełnosprawnych, 
D. dotyczy  wyłącznie  kobiet u którychwykonano mastectomię. 

Zadanie 0. 
Do źródeł bezpośrednich informacji o stanie zdrowia ludności należą dane: 

A. demograficzne, 
B. uzyskane z dokumentacji lekarskiej, 
C. uzyskane ze stacji sanitarno û epidemiologicznej, 
D. uzyskane z celowo planowanych badań. 

Zadanie 0. 
Wychowanie zdrowotne  jest głównym elementem koncepcji pielęgnowania: 

A. Neuman, 
B. Orem, 
C. King, 
D. Watson. 

Zadanie 0. 
W Europejskim programie dla polepszenia zdrowia pielęgniarka rodzinna pełni 
rolę menedżera (managera), która polega na: 

A. aktywnym słuchaniu, dawaniu informacji, rozpoznawaniu własnych 
ograniczeń, 

B. rozpoznawaniu, planowaniu, kontrolowaniu i ocenianiu ogólnej 
opieki nad klientami/pacjentami, 

C. zbieraniu i analizowaniu danych, interpretowaniu rezultatów i 
uczestniczeniu w upowszechnianiu wyników badań, 



 

 

D. wyjaśnianiu, uczeniu, motywowaniu jednostek, grup na rzecz 
ochrony i podnoszenia potencjału zdrowia. 

Zadanie 0. 
Humanistyczna koncepcja opieki (troski) opracowana jest przez: 

A. M. Leininger 
B. M. E. Rogers,  
C.  J. Watson, 
D.  D. Orem. 
 

Zadanie 0. 
W związku z wyeksponowaniem rodziny jako głównego podmiotu opieki 
pielęgniarskiej należy przyjąć za formalny początek pielęgniarstwa 
rodzinnego w Polsce: 

A. fakt zatrudnienia w 1909 roku przez Lwowskie Towarzystwo Walki 
z Gruźlicą pierwszej pielęgniarki wizytującej osoby chore w domach, 

B. powstanie w 1925 roku pierwszego ośrodka zdrowia, 
C. instrukcję Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej nr 21 z 1966 roku, 
D. instrukcję Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej nr 4 z 1985 roku. 

Zadanie 0. 
D. Orem wyróżnia: 

A. 4 kategorie potrzeb związanych z samoopieką, 
B. 3 kategorie potrzeb związanych z samoopieką, 
C. tylko potrzeby uniwersalne, 
D. potrzeby uniwersalne i rozwojowe. 

Zadanie 0. 
Kto jest twórcą äteorii samoopieki"? 

A. Henderson, 
B. Neuman, 
C. Roy, 
D. Orem. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Dokończ zdanie wybierając odpowiedź prawidłową. Podejście holistyczne: 

A. uwzględnia problematykę promocji zdrowia, 



 

 

B. uwzględnia problematykę  promocji zdrowia i profilaktyki, 
C. nie uwzględnia problematyki promocji zdrowia, 
D. nie uwzględnia problematyki promocji  zdrowia i profilaktyki. 

 
Zadanie 0. 
Celem pielęgniarki wg Calisty Roy jest: 

A. pomagać człowiekowi zachować zdrowie przez pobudzanie i 
wspieranie jego przystosowawczych zdolności, 

B. poznanie i zrozumienie wszystkich czynników kulturowych danej 
społeczności i uwzględniania ich w procesie opieki, 

C. nauczanie pacjenta niwelowania stresów, które mogą być przyczyną 
choroby, 

D. uczenie pacjenta dostrzegania sensu wewnętrznej harmonii umysłu, 
ciała i duszy. 

Zadanie 0. 
Najbardziej  efektywne  formy współdziałania pielęgniarki z rodziną to: 

A. aktywizowanie, motywowanie, wychowywanie, 
B. poradnictwo, edukacja, mobilizowanie, 
C. doradztwo, edukacja, udzielanie wsparcia rodzinie lub 

poszczególnym jej członkom, 
D. wychowywanie, podtrzymywanie, udzielanie wsparcia. 

Zadanie 0. 
Według F. Nightingale pacjent postrzegany jest: 

A. jako partner pielęgniarki, 
B. jako przedmiot współdziałający w procesie naprawczym, 
C. biernie i odgrywa rolę pasywną, 
D. jako aktywny uczestnik procesu zdrowia. 

Zadanie 0. 
Ćwicząc chodzenie z chorym z niedowładem połowiczym należy: 

A. stać po stronie porażonej pacjenta, chory powinien zaczynać krok 
nogą zdrową, 

B. stać po stronie zdrowej pacjenta, chory zaczyna wykrok nogą 
porażoną, 

C. stać po stronie porażonej pacjenta, chory powinien zacząć wykrok 
nogą porażoną, 

D. stać po stronie zdrowej pacjenta, chory powinien zacząć krok nogą 
zdrową. 

Zadanie 0. 



 

 

Pielęgniarka zbierając wywiad od pacjentki leżącej musi ocenić: 
A. stopień ryzyka rozwoju zagrożenia powstawania odleżyny stosując 

jedną z czterech skal punktowych, 
B. czynniki ryzyka tkwiące w środowisku domowym pacjentki, 
C. stopień odżywiania, 
D. stan psychiczny i emocjonalny pacjentki. 

 
Zadanie 0. 
U pacjentki po mastektomii i radioterapii pielęgniarka musi zwrócić 
szczególną uwagę na: 

A. elastyczność skóry kończyny górnej lewej, 
B. sposób ubierania się, 
C. bilans płynów, 
D. obrzęk kończyny górnej, 

Zadanie 0. 
Zabieg chirurgiczny w przypadku raka piersi może wywołać wiele 
niekorzystnych zmian w obrębie kończyny i pasa barkowego strony 
operowanej. Do niekorzystnych następstw operacyjnego leczenia raka piersi, 
upośledzających sprawność fizyczną zaliczamy: 

A. zaburzenia statyki - postawy, 
B. ograniczenie zakresu ruchów w stawach obręczy barkowej, 
C. zmniejszenie  siły  mięśniowej  kończyny  strony operowanej, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

Zadanie 0. 
Rana ziarninująca wg skali kolorowej opisywana jest kolorem: 

A. żółtym, 
B. czerwonym, 
C. czarnym, 
D. różowym. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Walidacja to: 

A. metoda, która uczy chorego aktualnych, dziejących się tu i teraz 
zdarzeń, ćwiczy pamięć aktualną oraz umiejętności potrzebne do 
bieżącego funkcjonowania, 



 

 

B. uznanie uczuć chorego, powiedzenie mu, że jego doznania i uczucia 
są prawdziwe i akceptuje się jego świat, w którym właśnie się teraz 
znajduje, 

C. metoda polegająca na zainstalowaniu w domu chorego kamery, która 
nagrywa codzienne czynności, a następnie wraz z chorym i 
opiekunami dokonuje się analizy reakcji i dąży się do pozytywnych 
interakcji w rodzinie, 

D. terapia grupowa dla opiekunów chorych na chorobę Alzheimera. 

Zadanie 0. 
Unikanie samobadania piersi wynika z faktu, iż: 

A. kobieta boi się, że znajdzie guzek, 
B. nie potrafi odróżnić zmian w piersi,  
C.  uważa, że badanie u lekarza wystarczy, 
D.  wszystkie wymienione. 



 

 

Zadanie 0. 
Na układ elektrostymulujący niekorzystnie wpływa pole elektromagnetyczne 
pochodzące z: 

A. telefonu komórkowego, 
B. telewizora, 
C. odkurzacza, 
D. golarki elektrycznej. 

Zadanie 0. 
Do działań niepożądanych występujących przy stałym podawaniu opioidów 
(Morfiny) najczęściej należą: 

A. nadmierna senność i splątanie, 
B. zaparcie stolca, 
C. świąd skóry, pocenie, suchość w jamie ustnej, 
D. wymioty i/lub nudności. 

Zadanie 0. 
Powikłaniem gronkowcowego zapalenia płuc może być: 

A. ropniak opłucnej, 
B. rozstrzenie oskrzeli,  
C. obrzęk płuc, 
D. zawał płuc. 

Zadanie 0. 
Obrzęk śluzowaty jest klinicznym objawem świadczącym o: 

A. niedoczynności tarczycy, 
B. nadczynności tarczycy,  
C.  niedoczynności przytarczyc, 
D.  nadczynności podwzgórza. 

Zadanie 0. 
W przewlekłym zapaleniu trzustki dochodzi do niedostatecznego wydzielania 
enzymów trawiennych, co może powodować niedobory witamin: 

A. A, B, C, 
B. A, E, D, K, 
C. B, K, A, 
D. tylko z grupy B. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Ustal dietę w sytuacji zaostrzenia objawów w przewlekłym zapaleniu trzustki. 
A. bogatobiałkowa z ograniczeniem tłuszczów, 
B. lekkostrawna, 
C. lekkostrawna z dużą ilością błonnika, 
D. oszczędzająca, półpłynna. 

Zadanie 0. 
Jakie działania należy podjąć u pacjenta z nieżytem oskrzeli? 

A. wykonać pomiar temperatury ciała, 
B. wykonać toaletę drzewa oskrzelowego, 
C. podać ziołowe preparaty uspakajające, 
D. wykonać pomiar ciśnienia tętniczego krwi. 

Zadanie 0. 
Pacjentka zgłosiła się do lekarza z dolegliwościami bólowymi w okolicy 
lędźwiowej. Wykonano badanie ultrasonograficzne nerek oraz badanie moczu, 
które potwierdziły kamicę nerkową szczawianową. Pacjentka powinna 
pozostać na diecie: 

A. z ograniczeniem białka i szczawianów, 
B. wysokobiałkowej, 
C. bezbłonnikowej lekkostrawnej, 
D. oszczędzającej. 

Zadanie 0. 
O dokonującym się zawale mięśnia sercowego może świadczyć ból w klatce 
piersiowej, który: 

A. nie ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny, 
B. ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny, 
C. trwa 20-30 minut, 
D. prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 0. 
Jakie  środki należy zastosować w pielęgnacji chorego  z półpaścem, u 
którego wystąpiła wysypka? 

A. pastę łagodzącą świąd i ból, 
B. gencjanę, 
C. spirytus, 
D. talk, boraks. 

 
Zadanie 0. 



 

 

U 54-letniej pacjentki po operacji wola tarczycy zaobserwowano objawy: 
obrzęk powiek, suchą skórę i wypadanie włosów. Kobieta stała się senna i dużo 
przybyła na wadze. Wymienione objawy mogą świadczyć o: 

A. zaburzeniach wodno-elektrolitowych, 
B. niedoborze magnezu,  
C.  niedoczynności tarczycy, 
D.  nadczynności tarczycy. 
 

Zadanie 0. 
Otyłość można określić na podstawie wartości wskaźnika masy ciała (BMI): 

A. <20kg/m2, 
B. 20-24,9 kg/m2, 
C. 25-29,9 kg/m2, 
D. powyżej lub równy 30 kg/m2. 

Zadanie 0. 
Co jest podłożem konfliktu pokoleniowego? 

A. złośliwość ludzi starych, 
B. nietolerancja młodych, 
C. zepsucie młodych, zacofanie osób starszych, 
D. różnica psychiki, temperamentu i skali uznawanych wartości osób 

młodych i starszych. 

Zadanie 0. 
Jakiego rodzaju dietę polecisz w celu przyspieszenia procesu gojenia odleżyn? 

A. wysokoenergetyczną, 
B. lekkostrawną, 
C. wysokobiałkową, 
D. niskobiałkową. 

Zadanie 0. 
Zasady podawania środków przeciwbólowych znane są pod nazwą: 

A. trójstopniowej drabiny analgetycznej (schemat WHO), 
B. leczenia selektywnego, 
C. leczenia objawowego w onkologii, 
D. leczenia paliatywnego. 

 
 
Zadanie 0. 
Jaki rodzaj bólu występuje w półpaścu? 



 

 

A. rwący i piekący, 
B. napadowy i kłujący, 
C. łagodny i stały, 
D. rozlany, trudny do lokalizacji. 

Zadanie 0. 
Zalecane w profilaktyce chorób układu krążenia zmniejszenie podaży sodu do 
2-3 g na dobę oznacza, że: 

A. można dosalać potrawy solą kuchenną w ilości 2-3 g na dobę, 
B. nie należy dosalać potraw, 
C. należy wykluczyć z diety marynaty, wędzone wędliny, 
D. prawidłowe odpowiedzi B i C. 



 

 

Zadanie 0. 
Stan zdrowia jest głównie uwarunkowany poprzez: 

A. warunki środowiskowe, 
B. cechy dziedziczne, 
C. styl życia, 
D. sprawność systemu opieki zdrowotnej. 

Zadanie 0. 
Na etapie gromadzenia danych w procesie pielęgnowania pielęgniarka 
rodzinna: 

A. samodzielnie gromadzi dane odnośnie rodziny, 
B. korzysta z dokumentacji pacjenta w POZ, 
C. prowadzi wywiad środowiskowy w miejscu zamieszkania, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
37-letnia pacjentka przebywa w domu z powodu ostrego stanu rwy 
ramieniowej. Górna kończyna lewa w niedowładzie oraz lekkim przykurczu. 
Przyczyną objawów są zmiany zwyrodnieniowe w szyjnym odcinku 
kręgosłupa. Pacjentka jest cierpiąca, płaczliwa i drażliwa. Jakie działania 
należy podjąć u pacjentki? 

A. nagrzewanie barku, 
B. zastosowanie maści rozgrzewających, 
C. stabilizację szyjnego odcinka kręgosłupa, ćwiczenia izometryczne 

karku i ręki z zastosowaniem środków przeciw bólowych, 
D. podanie środków nasennych. 

Zadanie 0. 
Do wykonywania jakich świadczeń pielęgniarka NIE jest uprawniona bez 
zlecenia lekarskiego? 

A. oznaczanie glikemii za pomocą glukometru, 
B. oznaczanie glikozurii i ketonurii, 
C. wykonywanie pulsoksymetrii, 
D. podawanie analgetyków opioidowych. 

Zadanie 0. 
Pod pojęciem kacheksja rozumiemy:  

A. nadżerki w przewodzie pokarmowym, 
B. zespół wyniszczenia nowotworowego,  
C. zaburzenia połykania, 
D. utratę łaknienia. 

Zadanie 0. 



 

 

Które z poniższych zwrotów do podopiecznej z zaawansowanym otępieniem 
są trafne? 

A. czy ma Pani teraz ochotę na kąpiel, 
B. proszę wstać z łóżka, włożyć szlafrok i pójść do łazienki, 
C. proszę rozebrać się i wejść do wanny, 
D. teraz pomogę Pani przy kąpieli. 

Zadanie 0. 
Ból nowotworowy rozumiany jest jako: 

A. przykre doświadczenie zmysłowe i emocjonalne, 
B. doświadczenie związane z aktualnym lub potencjalnym 

uszkodzeniem tkanek, 
C. doświadczenie określane przez chorego jako odczucie takiego 

uszkodzenia, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Zgodnie z definicją Międzynarodowego Towarzystwa Badania Bólu, ból jest 
to przeżycie: 

A. nieprzyjemne, 
B. zmysłowe, 
C. emocjonalne, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Półpasiec wywołuje:  

A.  enterowirus, 
B. wirus świnki, 
C. reaktywowany wirus ospy wietrznej, 
D. wirus odry. 

Zadanie 0. 
Jakie  działania należy podjąć w przebiegu dychawicy oskrzelowej? 

A. określić genetyczną przyczynę choroby, 
B. określić rodzaj alergenu,  
C.  stale wykonywać spirometrię, 
D.  stosować betablokery. 
 
 
 

Zadanie 0. 
Jeden wymiennik węglowodanowy (WW) to: 



 

 

A. porcja produktu w gramach, która zawiera 10 gramów 
węglowodanów przyswajalnych, 

B. porcja produktu w gramach, która zawiera 100 gramów 
węglowodanów przyswajalnych, 

C. taka ilość węglowodanów w diecie, która nie zmienia 
zapotrzebowania na dawkę insuliny, 

D. taka porcja produktu w gramach, która pokrywa zapotrzebowanie 
dobowe na węglowodany w diecie. 

Zadanie 0. 
Korzyści z leczenia uzupełniającego  nowotworu  piersi promieniami 
jonizującymi to: 

A. przyspieszenie procesu gojenia się blizny operacyjnej, 
B. zmniejszenie ryzyka wznowy miejscowej nowotworu oraz 

wystąpienia przerzutów w regionalnych węzłach chłonnych, 
C. stymulacja mechanizmów obronnych organizmu, 
D. zmniejszenie dolegliwości bólowych powodowanymi przez zmiany 

nowotworowe. 

Zadanie 0. 
Kto głównie powinien opiekować się ludźmi starymi? 

A. opieka społeczna, 
B. służba zdrowia, 
C. rodzina, 
D. organizacje społeczne, wolontariaty. 

Zadanie 0. 
Pierwsze objawy stwardnienia  rozsianego  pojawiają się najczęściej między: 

A. 2 a 10 rokiem życia, 
B. 10 a 20 rokiem życia, 
C. 20 a 30 rokiem życia, 
D. 55 a 70 rokiem życia. 

Zadanie 0. 
Definitywna diagnoza (rozpoznanie) raka sutka może być dokonana w oparciu 
o następującą metodę diagnostyczną: 

A. mammografię, 
B. ultrasonografię, 
C. biopsję, 
D. badanie nukleomagnetyczne. 

 
Zadanie 0. 



 

 

O czym świadczy żółty kolor wykrztuszanej wydzieliny u pacjenta z nieżytem 
oskrzeli? 

A. tworzącym się ropniu płuc, 
B. zabarwieniu nikotyną, 
C. zakażeniu i koniecznością stosowania antybiotyków, 
D. kończącym się procesie zapalnym. 

Zadanie 0. 
W ileostomii dla uregulowania wypróżnień konieczne jest: 

A. stosowanie irygacji co 48 godz., 
B. zakładanie korków do ileostomii na 24 godziny, 
C. spożywanie produktów ułatwiających wypróżnienie zawsze rano na 

czczo o tej samej porze, 
D. żadna odpowiedź nie jest prawdziwa. 

Zadanie 0. 
Istniejące wzmożone napięcie mięśniowe w chorobie Parkinsona może zostać 
zmniejszone przez: 

A. oziębienie ciała, 
B. ogrzanie ciała, 
C. leżenie w czasie wypoczynku z podpartym tułowiem, 
D. nie ma żadnego sposobu na zmniejszenie wzmożonego napięcia 

mięśniowego. 

Zadanie 0. 
Około 50% zmian nowotworowych (raka sutka) zlokalizowanych jest w: 

A. dolnym zewnętrznym kwadrancie gruczołu piersiowego, 
B. górnym wewnętrznym kwadrancie gruczołu piersiowego, 
C. górnym zewnętrznym kwadrancie gruczołu piersiowego, 
D. w dolnym wewnętrznym kwadrancie gruczołu piersiowego. 

Zadanie 0. 
W nasilonych dolegliwościach kamicy żółciowej pacjentka powinna pozostać 
na diecie: 

A. ścisłej, 
B. lekkostrawnej,  
C.  wątrobowej, 
D.  płynnej. 

Zadanie 0. 
Ocenę natężenia bólu nowotworowego dokonuje się za pomocą skali: 

A. Barthel'a, 
B. Glasgow, 



 

 

C. wizualno - analogowej (VAS), 
D. Winga. 

Zadanie 0. 
Dla wieku starczego charakterystyczną postacią nadciśnienia tętniczego jest: 

A. izolowane nadciśnienie skurczowe, 
B. nadciśnienie tętnicze rozkurczowe, 
C. skrajne nadciśnienie tętnicze, 
D. nadciśnienie o zmiennych cechach. 

Zadanie 0. 
Do oceny zmian odleżynowych pielęgniarka może posłużyć się klasyfikacją w 
oparciu o skalę: 

A. Barthel'a, Glasgow, 
B. Winga, wizualno-analogową (WAS), 
C. 5-stopniową wg Torrence'a, 4-stopniową wg Enisa i Sormiento, 
D. aktywności (PADL), Childa. 

Zadanie 0. 
Które z zachowań jest NIEWŁAŚCIWE w porozumiewaniu się z 
podopiecznym z uszkodzonym ośrodkiem mowy wywołanym udarem mózgu? 

A. mówienie do niego wolno i utrzymywanie kontaktu wzrokowego, 
B. zadawanie krótkich pytań, na które może odpowiedzieć skinieniem 

tak lub nie, 
C. podpowiadanie i ponaglanie przy wypowiadaniu krótkich słów, 
D. zwracanie się do podopiecznego jego imieniem, pomaganie w 

pisaniu lewą ręką. 

Zadanie 0. 
Postępujące ograniczenie sprawności ruchowej w przypadku Stwardnienia 
Rozsianego (SM) wywołuje u pacjentów: 

A. poczucie bezsilności, beznadziejności, 
B. przerażenie i lęk,  
C.  załamanie, żal do losu, 
D.  wszystkie wymienione. 

 
 
Zadanie 0. 
Program PREVLAB oznacza: 

A. określenie odseteka osób w wieku starszym w społeczeństwie, 
B. wykonanie kompleksowej oceny geriatrycznej u osób po 65 r ż., 
C. stan zubożenia osób w wieku starszym w społeczeństwie, 



 

 

D. zapobieganie osamotnieniu, poczuciu zagrożenia, oraz monotonii 
życia. 

Zadanie 0. 
Przygotowanie pacjenta do samoopieki obejmuje: 

A. wdrażanie do samoobsługi oraz kształtowanie umiejętności 
samoobserwacji, 

B. edukację prozdrowotną, 
C. motywowanie do dbałości o jakość życia, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 0. 
W bólu sklasyfikowanym jako słaby (stopień pierwszy) podajemy: 

A. analgetyk nieopioidowy, 
B. analgetyk nieopioidowy + lek wspomagający,  
C.  lek nieopioidowy + lek wspomagający, 
D.  analgetyk opioidowy. 

Zadanie 0. 
W ileostomii dla uniknięcia zmian wokoło stomii ważne jest, aby worki 
zmieniane były: 

A. rano na czczo, 
B. dwie godziny po śniadaniu, 
C. tylko wieczorem 2 godziny po kolacji, 
D. nie ma to żadnego znaczenia. 

Zadanie 0. 
Reumatoidalne zapalenie stawów charakteryzują/je: 

A. obrzęki kończyn, 
B. gorączka, 
C. ból i poranna sztywność stawów, 
D. dreszcze. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Do podstawowych objawów stwardnienia rozsianego należą: 

A. zaburzenia wzrokowe (obniżenie ostrości wzroku, oczopląs), 
zaburzenia słuchowe, zawroty głowy, 

B. niedowłady lub porażenie spastyczne, zaburzenia równowagi, chodu, 
drżenie zamiarowe, 



 

 

C. zaburzenia wegetatywne - zaburzenia w oddawaniu moczu i stolca, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Napad kolki nerkowej złagodzi: 

A. zimna kąpiel, 
B. diureza wymuszona, leki p/bólowe i rozkurczowe, 
C. leżenie w łóżku, 
D. ciepły okład na okolicę lędźwiową. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka może posłużyć się Testem Webera do oceny: 

A. jednostronnej utraty słuchu, 
B. przewodnictwa kostnego i powietrznego,  
C.  pomiaru aktywności funkcjonalnej słuchu, 
D.  wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Jaka pozycję ułożeniową należy zastosować u pacjenta w ostrym stanie rwy 
kulszowej? 

A. wysoką z wyprostowanymi kończynami, 
B. boczną podpartą z tyłu, 
C. rozluźniającą z kończynami zgiętymi w stawach biodrowych i 

kolanach, 
D. półsiedzącą z wyprostowanymi kończynami i podpartymi stopami. 

Zadanie 0. 
Lipoatrofia poinsulinowa to: 

A. powikłanie śpiączki poinsulinowej, 
B. zanik tkanki tłuszczowej, 
C. przerost tkanki tłuszczowej w miejscach podawania insuliny, 
D. powikłanie stosowania nieoczyszczonych preparatów insulin. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Który z niżej wymienionych czynników jest najbardziej istotny w podjęciu
 decyzji o hospitalizacji domowej pacjentki z nowotworem piersi z przerzutem 
do rdzenia kręgowego? 

A. przygotowanie rodziny do aktywnych działań, które pomogą 
zaadaptować się do zmieniających się warunków, 

B. zapewnienie właściwego poziomu samoopieki, 



 

 

C. dokonanie oceny, czy rodzina jest zdolna do podjęcia funkcji 
opiekuńczych nad chorym, 

D. zabezpieczenie podstawowych potrzeb pacjenta i jego rodziny. 

Zadanie 0. 
Wskaż, które z niżej podanych objawów są charakterystyczne dla raka żołądka 
z przerzutami: 

A. kaszel, duszność, 
B. trudności w oddawaniu moczu, nietrzymanie moczu, krwiomocz, 
C. utrata łaknienia, zespół wyniszczenia nowotworowego, zaparcia, 

czkawka, żółtaczka,  
D.  obrzęk limfatyczny. 

Zadanie 0. 
Kontrola masy ciała jest ważnym elementem samoopieki pacjenta z 
rozpoznaną przewlekłą niewydolnością krążenia. Zarówno pacjent jak i jego
  rodzina powinni wiedzieć, że  lekarza należy powiadomić, gdy: 

A. przyrost masy ciała jest większy niż 2kg w ciągu 3 dni, 
B. przyrost masy ciała jest mniejszy niż 2kg w ciągu 3 dni, 
C. spadek masy ciała jest mniejszy niż 2kg w ciągu 3 dni, 
D. żadna z wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

Zadanie 0. 
Proszę wskazać, która kobieta  jest bardziej zagrożona zachorowaniem na raka 
sutka: 

A. kobieta w wieku do 27 lat, bezdzietna, 
B. kobieta w wieku 50 lat, dodatni wywiad rodzinny w kierunku raka 

sutka, 
C. kobieta w wieku 70 lat, otyła, 
D. kobieta w wieku 30-40 lat, paląca i nadużywająca alkoholu. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
W żywieniu pacjenta z rakiem żołądka należy przestrzegać następujących 
zasad: 

A. podawać potrawy, które lubi, przyrządzone w ulubiony przez niego 
sposób, 

B. posiłki winny składać się z małych, smacznie wyglądających porcji, 
C. zachęcać chorego do spożywania mniejszych ilości jedzenia, wedle 

życzeń i upodobań w czasie kiedy ma na to ochotę, 



 

 

D. ściśle przestrzegać diety. 

Zadanie 0. 
Pacjent przed pomiarem ciśnienia tętniczego krwi nie powinien jeść, spożywać 
kofeiny, palić papierosów, podejmować wysiłku fizycznego ani pić alkoholu 
przez: 

A. 5 minut, 
B. 10 minut, 
C. 15 minut, 
D. 30 minut. 

Zadanie 0. 
Podaj objawy, które świadczą o niedocukrzeniu: 

A. pragnienie, wielomocz, przyspieszony głęboki oddech, 
B. przyspieszona czynność serca, drżenie rąk, pocenie się, 
C. niskie ciśnienie tętnicze, zmniejszone napięcie mięśni, wąskie 

źrenice, 
D. zwolniona czynność serca, odwodniona skóra, wyschnięte błony 

śluzowe. 

Zadanie 0. 
Przed pomiarem stężenia triglicerydów pacjent powinien: 

A. pozostać bez jedzenia przez 12-14 godz., 
B. pozostać bez jedzenia przez 6-8 godz., 
C. pozostać bez jedzenia przez 1-2 godz., 
D. spożyć wysokoenergetyczny posiłek. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
W chorobie wrzodowej żołądka zalecenia dotyczące diety powinny 
uwzględniać spożywanie: 

A. dużej ilości surowych warzyw i jarzyn, 
B. produktów wysokobiałkowych czyli mleka, śmietany oraz mięs, 
C. produktów nie  pobudzających wydzielania soków żołądkowych, 
D. dużej ilości produktów tłustych, celem zapobiegania utracie masy 

ciała. 



 

 

Zadanie 0. 
Bóle brzucha bezpośrednio po posiłkach, nudności, wymioty, spadek masy 
ciała mogą świadczyć o: 

A. chorobie wrzodowej żołądka, 
B. chorobie wrzodowej dwunastnicy, 
C. wirusowym zapaleniu wątroby, 
D. wrzodziejącym zapaleniu jelita grubego. 

Zadanie 0. 
Które z poniższych metod służą do wczesnego diagnozowania raka sutka? 

A. mammografia, samodzielne badanie piersi, rentgen klatki piersiowej, 
B. USG, OB, kliniczne badanie piersi, 
C. samodzielne badanie piersi, mammografia, kliniczne badanie piersi, 
D. OB, rentgen klatki piersiowej, USG. 

Zadanie 0. 
Jakie badania laboratoryjne należy wykonać po ustąpieniu ostrych objawów 
związanych z kamicą żółciową? 

A. morfologię krwi, 
B. poziom bilirubiny i transaminaz, 
C. OB, 
D. elektrolity. 

Zadanie 0. 
Podstawową zasadą podawania leków przeciwbólowych jest: 

A. ciągłe podawanie analgetyków, 
B. podawanie leków "według zegara", 
C. indywidualne dobieranie dawki leku dla każdego chorego i jego bólu, 
D. wybór drogi podawania leku, nie powinna ona stanowić 

dodatkowego obciążenia dla chorego. 

Zadanie 0. 
Przyjmuje się, że w przypadku nagłego zatrzymania krążenia, nieodwracalne 
zmiany w mózgu następują po: 

A. 2 minutach, 
B. 4 minutach, 
C. 8 minutach, 
D. 10 minutach. 

 
 
 



 

 

Zadanie 0. 
Na jakie objawy należy zwrócić szczególną uwagę u chorych, u których 
występuje depresja? 

A. obniżoną koncentrację, 
B. obniżenie masy ciała, 
C. urojenia, 
D. myśli i tendencje samobójcze. 

Zadanie 0. 
Które, z niżej wymienionych czynników mogą predysponować do powstania 
raka żołądka? 

A. czynniki genetyczne, sposób odżywiania, infekcje 
Helicobacter pylori (HP), stres, hiperlipidemia, 

B. sposób odżywiania, palenie papierosów, niedokrwistość złośliwa, 
stres, płeć, 

C. czynniki genetyczne, sposób odżywiania, palenie papierosów, 
infekcje Helicobacter pylori (HP), niedokrwistość złośliwa, 

D. hiperlipidemia, palenie papierosów, mała aktywność fizyczna, 
sposób odżywiania, stres. 

Zadanie 0. 
Materac p/odleżynowy spełnia swoją rolę terapeutyczną, jeżeli: 

A. wsuwając dłoń pod materac z pacjentem nie można wyczuć 
wzniosłości kostnych, 

B. wsuwając dłoń pod materac z pacjentem można wyczuć wzniosłości 
kostne, 

C. uciskając obiema dłońmi od góry materac wyczuwa się dno łóżka, 
D. uciskając obiema dłońmi od góry materac nie wyczuwa się dna łóżka. 

Zadanie 0. 
Jakie są najczęstsze objawy wrzodzejącego zapalenia jelita grubego? 

A. bóle brzucha i zaparcia, które prowadzą do oddawania stolców z 
domieszką krwi, 

B. bóle brzucha, luźne i częste stolce z domieszką krwi, 
C. bóle brzucha, nudności i wymioty, 
D. brak charakterystycznych objawów. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Cukrzyca jest czynnikiem ryzyka choroby niedokrwiennej serca: 
A. łagodnym, 
B. umiarkowanym, 
C. silnym, 
D. bardzo silnym. 

 
Zadanie 0. 
Warunkiem konstruktywnego rozwiązywania konfliktów, jest: 

A. stanowczość w proponowaniu własnego rozwiązania konfliktu, 
dbałość o zaspokojenie własnych potrzeb, 

B. rezygnacja z własnych potrzeb dla dobra sprawy, 
C. dążenie do obrony własnych interesów z uwzględnieniem 

zaspokojenia potrzeb partnera, 
D. częściowe zaspokojenie interesów własnych i partnera. 

Zadanie 0. 
Gdy w rozmowie z pielęgniarką/położną pacjent dokonuje procesu uogólniania 
(generalizacji), np. mówi: "wszyscy ludzie są źli", pielęgniarka powinna: 

A. nie wdawać się w dyskusję i zaproponować konsultację z 
psychologiem, 

B. próbować przekonać pacjenta, że nie jest prawdą, żeby wszyscy 
ludzie byli źli, 

C. przyznać pacjentowi rację, 
D. zapytać pacjenta o konkrety. 

Zadanie 0. 
Styl uczenia się określany jako "obserwator" cechuje osobę, która: 

A. w procesie uczenia się preferuje te zajęcia, w których wykonywane 
są doświadczenia poddające się obserwacji, 

B. lubi stać z boku i przyglądać się pracy innych, przed podjęciem 
działania lubi się zastanowić i 
przeanalizować rozwiązania, 

C. uczestnicząc w zajęciach zajmuje wyeksponowane miejsce, z 
którego może obserwować przebieg zajęć i reakcje innych, 

D. w procesie uczenia się posługuje się sprzętem optycznym 
powiększającym i dokonuje bardzo szczegółowych obserwacji. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Taksonomia celów kształcenia w dziedzinie psychoruchowej obejmuje: 



 

 

A. wartościowanie własnych kryteriów, 
B. czynne reagowanie, 
C. zapamiętywanie i odtwarzanie wiadomości, 
D. samodzielne wykonywanie. 

 
Zadanie 0. 
Ile osób tworzy grupę według socjologii? 

A. trzy i więcej, 
B. pięć i więcej,  
C.  dziesięć, 
D.  siedem. 

Zadanie 0. 
Co oznacza proces stygmatyzacji? 

A. silnie negatywną tożsamość, którą społeczeństwo naznacza daną 
osobę, 

B. emocjonalnie pozytywną postawę środowiska wobec osoby chorej 
lub niepełnosprawnej, 

C. integrację z osobą chorą lub niepełnosprawną, 
D. pewien rodzaj wsparcia społecznego. 

Zadanie 0. 
Od pielęgniarki/położnej wymagane jest przeszkolenie, jeżeli przerwa w 
wykonywaniu zawodu była dłuższa niż: 

A. 2 lata w ciagu ostatnich 5 lat, 
B. 4 lata w ciagu ostatnich 5 lat, 
C. 5 lat w ciagu ostatnich 6 lat, 
D. 7 lat w ciagu ostatnich 6 lat. 

Zadanie 0. 
Najwyższe odznaczenie pielęgniarskie na świecie przyznawane pielęgniarkom 
za szczególne zasługi to medal imienia: 

A. Zofii Szlenkierówny, 
B. Dorothy Orem, 
C. Florencji Nightingale, 
D. Shelly Colins. 

 
 
Zadanie 0. 
Planowanie strategiczne jest domeną kierowników szczebla: 



 

 

A. operacyjnego, 
B. wyższego, 
C. średniego, 
D. niższego. 

 
Zadanie 0. 
Akredytacja zakładu opieki zdrowotnej to: 

A. licencja dla zakładów opieki zdrowotnej, posiadanie zezwolenia na 
prowadzenie działalności w zakresie ochrony zdrowia uzyskiwana 
po spełnieniu określonych wymagań, 

B. zewnętrzny proces oceny zakładów opieki zdrowotnej, dobrowolnie 
poddających się takiej ocenie, który polega na ustalaniu stopnia 
zgodności z wcześniej znanymi standardami, 

C. określone wymagania stawiane jednostkom  opieki zdrowotnej, 
D. podejmowanie działań w przypadkach ocen negatywnych, 

otrzymanych od ankietowanych pacjentów. 

Zadanie 0. 
Jakość systemu opieki zdrowotnej może być oceniana w zakresie: 

A. struktury, 
B. kryteriów, 
C. wyniku, 
D. prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 0. 
Trzy główne składniki funkcji zarządzania, to:  

A.  planowanie, organizowanie, kontrolowanie, 
B. planowanie, organizowanie i zatrudnianie, 
C. pobudzanie, motywowanie i koordynowanie, 
D. motywowanie, komunikowanie i przywództwo. 

Zadanie 0. 
Decentralizacja zarządzania ochroną zdrowia w Polsce oznacza przekazanie 
odpowiedzialności i kompetencji do działania na rzecz zdrowia: 

A. rządowi, 
B. lekarzowi rodzinnemu,  
C.  samorządom terytorialnym, 
D.  obywatelowi. 

Zadanie 0. 
Szczepienia ochronne społeczeństwa, to działania związane z profilaktyką: 



 

 

A. III fazy, 
B. II fazy, 
C. I fazy - działaniami nieswoistymi, 
D. I fazy - działaniami swoistymi. 

 
Zadanie 0. 
Funkcja płatnika samorządu terytorialnego  jako  organu założycielskiego dla 
zakładu opieki zdrowotnej polega między innymi na dotowaniu: 

A. kosztów utrzymania infrastruktury ochrony zdrowia, 
B. leczniczych świadczeń zdrowotnych, 
C. zadań w celu zapobiegania chorobom i urazom, dotowaniu 

programów zdrowotnych oraz promocji zdrowia,  
D. wszystkie odpowiedzi są nieprawidłowe. 

Zadanie 0. 
Przyczyną obrzęków uogólnionych może/mogą być: 

A. niewydolność serca, 
B. niedobór białka w pożywieniu, 
C. niedobór witamin B1 i K, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Za najwyższą dopuszczalną wartość ciśnienia tętniczego krwi u zdrowego 
dziecka w wieku 9-10 lat można uznać wartość: 

A. 90/60 mmHg, 
B. 120/80 mmHg, 
C. 130/90 mmHg, 
D. 140/100 mmHg. 

Zadanie 0. 
W stawie kolanowym fizjologicznie można wykonać następujące ruchy: 

A. zginania i prostowania, 
B. pronacji i supinacji, 
C. odwodzenia i przywodzenia, 
D. rotacji zewnętrznej i wewnętrznej. 

 
 
 
Zadanie 0. 
W badaniu EKG, cecha jest to: 



 

 

A. najwyższe wychylenie zespołu QRS, 
B. wzorcowe wychylenie linii izoelektrycznej, 
C. amplituda zespołu RS, 
D. szybkość przesuwu papieru. 

Zadanie 0. 
W przewlekłych chorobach płuc, przebiegających z hipoksją, paznokcie są: 

A. pokryte dołkami, 
B. naznaczone białymi przebarwieniami,  
C.  zaokrąglone i wypukłe, 
D.  łamliwe i kruche. 
 

Zadanie 0. 
Craniotabes oznacza ognisko rozmiękania potylicy. Jako objaw występujący 
fizjologicznie może utrzymywać się u niemowlęcia do końca: 

A. 3 miesiąca życia, 
B. 6 miesiąca życia, 
C. 9 miesiąca życia, 
D. 12 miesiąca życia. 

Zadanie 0. 
Czynnikiem predysponującym do zapalenia żył głębokich, jest: 

A. poród przebyty w ostatnim czasie, 
B. stosowanie hormonalnych środków antykoncepcyjnych, 
C. znaczna otyłość, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Prowadząc wywiad z pacjentem podejrzewanym o raka przełyku, należy 
zwrócić szczególną uwagę na zgłaszany przez niego objaw: 

A. niechęci do pokarmów mięsnych, 
B. utrudnionego połykania pokarmów stałych (dysfagia),  
C.  szybkiego bicia serca, pocenia się rąk i nóg, 
D.  naprzemiennych biegunek i zaparć. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Przeciwmiażdżycowo działa cholesterol: 

A. frakcji HDL, 



 

 

B. frakcji LDL, 
C. VLDL, 
D. całkowity. 

Zadanie 0. 
Poniżej więzadła pachwinowego przechodzi przepuklina: 

A. pachwinowa skośna, 
B. pachwinowa prosta, 
C. kresy białej, 
D. udowa. 

Zadanie 0. 
Ból osierdziowy: 

A. charakteryzuje ostry początek, 
B. jest odczuwalny za mostkiem lub wzdłuż mostka, 
C. łagodnieje w pozycji siedzącej, z pochyleniem do przodu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
W sytuacji podejrzenia kamicy pęcherzyka żółciowego, ból kolkowy 
umiejscowiony jest w: 

A. prawym podżebrzu lub śródbrzuszu, 
B. lewym podżebrzu, 
C. lewym podżebrzu, promieniujący do lewej łopatki, 
D. prawym podbrzuszu. 

Zadanie 0. 
W przypadku choroby Gravesa-Basedowa można zaobserwować: 

A. rzadkie mruganie, 
B. nienadążanie powieki górnej za ruchem gałki ocznej w dół, 
C. nienadążanie gałki ocznej za powieką, przy skierowaniu spojrzenia 

w górę, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Palce pałeczkowate cechują się zniekształceniem dystalnych paliczków dłoni i 
stóp i występują najczęściej w przypadku: 

A. przewlekłych chorób nerek, 



 

 

B. niewydolności wątroby, 
C.  rozstrzeni oskrzeli i wad serca, 
D. astmy oskrzelowej. 

Zadanie 0. 
Do lekarza rodzinnego zgłosiła się pacjentka, która wybadała u siebie guzek w 
prawej piersi. Badaniu należy poddać przede wszystkim węzły chłonne: 

A. pachowe i nadobojczykowe, 
B. położone w mięśniu piersiowym i nadobojczykowe,  
C.  pachowe i położone w mięśniu piersiowym, 
D.  pachowe i szyjne. 

Zadanie 0. 
Zapalenie ucha środkowego możemy rozpoznać, gdy reakcję bólową wywoła: 

A. ucisk na przeciwskrawek małżowiny, 
B. ucisk za małżowiną,  
C.  poruszanie małżowiną, 
D.  próba Webera. 



 

 

Zadanie 0. 
W prawidłowym zapisie EKG w odprowadzeniu aVR, załamek P jest: 

A. zawsze ujemny, 
B. zawsze dodatni, 
C. dwufazowy, 
D. "ukryty" w odcinku ST. 

Zadanie 0. 
Badanie fizykalne płuc po stronie odmy wykazuje: 

A. wypuk bębenkowy i osłabienie szmerów oddechowych, 
B. wypuk stłumiony i osłabienie szmerów oddechowych, 
C. wypuk bębenkowy i zaostrzenie szmerów oddechowych, 
D. wypuk stłumiony i zaostrzenie szmerów oddechowych. 

Zadanie 0. 
Świsty i furczenia słyszalne w trakcie osłuchiwania płuc, mogą wystąpić w: 

A. przewlekłej obturacyjnej chorobie płuc (POChP), 
B. nieżycie oskrzeli, 
C. przekrwieniu biernym płuc, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Cechą wskazaującą świeży zawał serca w zapisie EKG jest/są: 

A. wysokie i ostre załamki T, 
B. uniesienie odcinka ST, 
C. głębokie załamki Q, 
D. odwrócone załamki T. 

Zadanie 0. 
Do szmerów patologicznych NIE zaliczamy: 

A. pęcherzykowego, 
B. świstów,  
C.  bronchofonii, 
D.  trzeszczenia. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Metodami wsparcia w systemie E. D. Orem są: 
A. wykład, doradztwo, 
B. pogadanka, doradztwo, 
C. zachęcanie, ćwiczenia, 
D. doradztwo, nauczanie, zachęcanie. 

 
Zadanie 0. 
Możliwość  działania  pielęgniarskiego  urzeczywistnia  się  w 
procesie interakcji między pielęgniarką a: 

A. pacjentem, 
B. rodziną, 
C. lekarzem, 
D. pielęgniarką. 

Zadanie 0. 
Streszczenie z przeprowadzonych badań powinno uwzględniać: 

A. cele, 
B. opis metod stosowanych w przebiegu badań, bibliografię, 
C. uzyskane rezultaty z badań i interpretację autora, 
D. cele, opis metod stosowanych, rezultaty z badań, interpretacje  

autora, konkluzje i implikacje, bibliografię. 

Zadanie 0. 
Co to są metody badawcze? 

A. typowe i powtarzalne sposoby zbierania, opracowywania, analizy i 
interpretacji danych empirycznych służące do uzyskiwania 
maksymalnie lub optymalnie uzasadnionych odpowiedzi na stawiane 
w nich pytania, 

B. zespół celowych czynności i środków, w szczególności 
prowadzących do wykonania określonego zadania lub rozwiązania 
danego problemu, 

C. sposoby uzyskiwania pożądanych danych, 
D. system reguł, dotyczących organizowania określonej działalności 

badawczej. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Medal Florencji Nightingale przyznawany jest pielęgniarkom przez: 



 

 

A. Międzynarodową Radę Pielęgniarek, 
B. Amerykańskie Stowarzyszenie Pielęgniarek, 
C. Światową Organizację Zdrowia, 
D. Międzynarodowe Stowarzyszenie Czerwonego Krzyża. 

Zadanie 0. 
Jaka spółka obejmuje udział pracowników medycznych, lekarzy i 
pielęgniarek/położnych? 

A. z o.o., 
B. prawa handlowego, 
C. akcyjna, 
D. partnerska. 

 
Zadanie 0. 
Modalna jest to: 

A. średnia arytmetyczna, 
B. środkowa w szeregu uporządkowanym,  
C.  wartość najczęściej występująca, 
D.  średnia geometryczna. 

Zadanie 0. 
Poczta elektroniczna jest to: 

A. program do wysyłania wiadomości, 
B. usługa w sieci Internet, pozwalająca na przesyłanie wiadomości, 
C. elektroniczny edytor tekstu, 
D. program graficzny. 

Zadanie 0. 
Do jakiej grupy programów zalicza się Windows? 

A. bazy danych, 
B. systemu operacyjnego, 
C. edytoru tekstu, 
D. programu graficznego. 

 


